
«КУ КІНГ» ДЛЯ ШЭФ-ПО ВА РАЎ
Кож ны но вы пра дукт з'яў ля ец ца на прад пры ем стве пас ля руп лі ва га вы ву-

чэн ня спа жы вец ка га гус ту. Толь кі ўсвя до міў шы, хто бу дзе ес ці но вы ва ры янт 
сы ру, ку ды ён ста не пра да вац ца, і ча го ўво гу ле хо ча па куп нік, на кам бі на це 
на ра джа ец ца чар го вая сма ка вая фе е рыя. Ця пер па куп ні кам пра па ну ец ца 
больш за 60 ві даў ту раў ска га сы ру з на паў няль ні ка мі і без іх.

Па чы на ла ся спра ва з мар кі Bоnfеstо («Бон фэс та»), якая з 2013 го да ста ла 
ўжо на род ным брэн дам, які сам ся бе пра дае. Пра дук ты гэ тай лі ней кі ары ен та-
ва ны не толь кі на да маш ні ўжы так, але і на рас паў сюдж ван не ў офі сах, шко-
лах, ін сты ту тах, та му пра да юц ца ва ўпа коў ках роз ных фар ма таў і аб' ёмаў.

З'яў лен не но вых ві даў сы роў вы му сі ла па дзя ліць брэн да вы парт-
фель пра дук ту на не каль кі кі рун каў. Так, ле тась з'я віў ся но вы брэнд 
СооKіng («Ку кінг»). Сы ры гэ тай лі ней кі: ма ца рэ лу для пі цы, мас-
кар по нэ, ры ко ту і крэм чыз пла ну ец ца рэа лі зоў ваць для га та ван ня 
шэф-по ва ра мі ў сег мен це HоRеСа («Хо рэ ка») — рэ ста ра нах, пі цэ ры ях, ка фэ. 

Ма ца рэ ла гэ тай се рыі ў 
кі ла гра мо вых ба то нах 

і двух-
кі ла гра мо-
выя пач кі з на-
цёр тым і га то вым для па-
сып кі пра дук там з'я ві лі ся ўво сень. 
Паў кі ла гра мо выя ба нач кі ры ко ты, 
мас кар по нэ і крэм чызаў, на быць 
якія мож на па куль толь кі ў Ту ра ве, — 
па ча лі вы раб ляць у па чат ку 2017-га. Імі 
лі ней ка «Ку кінг» па куль за вер ша на.

— Хоць мы і на кі ра ва ны перш за ўсё на экс парт, 
наш ры нак нам так са ма ці ка вы, ім зай ма юц ца вель мі шчыль на, і кож ны но-
вы пра дукт ацэнь ва ец ца ме на ві та ай чын ны мі гур ма на мі, па куль тра піць на 
за меж ныя па лі цы, — рас ка заў Ва дзім КА ЛЯ ДЗІЧ, на чаль нік вы твор час ці. 
— Асаб лі васць гэ тай се рыі ў тым, што пра дукт мае па леп ша ныя якас ці ме на-
ві та для га та ван ня, а не што дзён на га ўжыт ку. У перс пек ты ве — рэа лі за цыя 
пра дук цыі гэ тай лі ней кі 2-, 5- і 10-кі ла гра мо вы мі вёд ра мі. Гэ та эка на міч на вы-
гад на і функ цы я наль на зруч на для ўжыт ку ў ка фэ і рэ ста ра нах. Па вя лі чыц ца 
да 2—2,5 кі ла гра ма і ўпа коў ка на цёр тай і брус ко вай ма ца рэ лы. Па куль у сег-
мен це «Хо рэ ка» ма ца рэ ла зай мае 46% рын ку Бе ла ру сі і ка ля 18% — Ра сіі.

З лі пе ня з'я віц ца пра дук цыя прэ мі ум-кла са пад брэн дам Vіllmоntе («Віль-
мон тэ»), ку ды ўвой дуць ма ца рэ ла, ры ко та, мас кар по нэ і крэм чыз.

СКЛА ДА НЫЯ І НЕ ЧА КА НЫЯ 
СМА КІ ДЭ СЕР ТАЎ 

І СЫР НА ГА 
КРЭ МУ

В ы  в у  ч а  ю  ч ы 
сыр ны ры нак, ту-
раў скія спе цы я-
ліс ты зра зу ме лі, 
што ры ко ту спа-
жыў цы ўспры-

ма юць перш за 
ўсё як са лод кае. 

Та му з'я ві ла ся но-
вая лі ней ка дэ серт ных 

сы роў «Ры ка ці на» з то пін-
га мі ма лоч ны ша ка лад і то фі-

ка ра мель. Асар ты мент двух ка мер ных 
ба на чак з на паў няль ні ка мі са мой ры ко ты 
так са ма па вя лі чыў ся. Да сма каў ды ні, гру-
шы з мё дам, пе ча на га яб лы ка з ка ры цай 
да да лі ся віш ня, ляс ныя яга ды, слі ва.

— Сма кі на паў няль ні каў раз лі ча ны на 
схіль нас ці боль шас ці груп лю дзей і па да бра-

ныя вель мі дэ та лё ва, — за ўва жыў на чаль нік 
вы твор час ці, які ар га ні за ваў для нас эк скур сію 

па цэ хах. — Яны пер ша па чат ко ва не стан дарт ныя 
і скла да ныя па змес це для ўжы ван ня іх з ін шы мі пра-

дук та мі, але ідэа льна спа лу ча юц ца з ры ко тай, пад крэс лі ва ю чы 
смак сы ру. Гэ тая лі ней ка па шы рыц ца двух слой ным пра дук там, дзе 
ўні зе бу дзе на паў няль нік, а звер ху ры ко та. З'я віц ца смак стра ча тэ ла (з 
ка ва лач ка мі ша ка ла ду), віш ня-ша ка лад і клуб ні цы.

Лі ней ка крэм  чы заў (сме тан ко ва га сы ру), або як яго яшчэ на зы ва юць 
сыр на га крэ му, за апош нія два га ды па шы ры ла ся на паў няль ні ка мі з 
ары гі наль ны мі сма ка мі. Да кла січ ных ба зі лік-час нок-ары га на і шам-
пінь ё наў да да лі ся скла да ныя не апа літ ан скі, тар-тар і хрэн.

— На паў няль нік са сма кам тар-тар ні ко лі для крэм чы заў не ўжы ва-
ўся, і мы іш лі на пэў ную ры зы ку, ства ра ю чы та кі пра дукт. Ад нак, дзя-
ку ю чы ма ле неч кім ка ва лач кам ма ры на ва ных агур коў, ён мае прос та 
ча роў ны смак, а ка вал кі вя ле ных па мі до раў не апа літ ан ска га на паў няль-
ні ка ро бяць яго пры ем ным для ўжыт ку. А крэм чыз са сма кам хрэ ну 
на паў няе цу доў ным ка ла ры там бу тэрб ро ды з каў ба сой і па мі до ра мі, 
— рас ка заў пра ўлас ны во пыт Ва дзім Ка ля дзіч.

Акра мя ства рэн ня но вых пра дук таў, на прад пры ем стве не за бы ва-
юц ца ўдас ка наль ваць і знеш ні вы гляд пра дук ту. Так, ня даў на змя ні ла 
«вок лад ку» ўпа коў ка ша ры каў ма ца рэ лы ў за ліў цы. Ця пер яна больш 
ак цэн туе на са бе ўва гу як ві зу аль на — праз дак лад нае аба зна чэн не 
па ко ле рах, так і якас на — ма тэ ры ял стаў больш тры ва лы і пры ем ны 
на воб ма цак.
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КА РЫС НЫ СНЯ ДА НАК
Ры ко та га ту ец ца з сы ро ват кі, якая за ста ец ца пас ля вы ра бу ма ца рэ лы. 

Гэ та вель мі ка рыс ная стра ва, якая ўтрым лі вае сы ро ва тач ныя бял кі. Ры ко та 
— доб ры ды е тыч ны пра дукт, ка рыс ны для дзі ця ча га хар ча ван ня, ця жар ных 
і кор мя чых жан чын, тых, хто хо ча скі нуць ва гу ці прос та со чыць за фі гу рай. 
На сня да нак да стат ко ва па ліць сыр з ба нач кі аліў ка вым але ем, па сы паць 
сол лю і на руб ле най зе ля ні най (тым жа ба зі лі кам), і па чуц ця го ла ду не бу дзе 
да са ма га абе ду, а ар га нізм на поў ніц ца лёг кас цю і ба дзё рас цю.

У Іта ліі вы раб сы ру па чы на ец ца 
ў 2 га дзі ны но чы, і да абе ду пра-
дук цыя, як пра ві ла, ужо га то вая. 
Ту раў скія сы ра ро бы на пра цы з 6 
ра ні цы да глы бо кай но чы. За гэ ты 
час пра хо дзіць увесь пра цэс — ад 
вар кі ма ла ка да ўпа коў кі га то вых 
пра дук таў.

Ся рэд не ста тыс тыч ны спа жы вец 
італь ян скіх сы роў бе ла рус ка га га тун-
ку — ча ла век ад 25 да 45 га доў, які 
мае сям'ю і ад чу вае ад каз насць за 
пра віль нае хар ча ван не. Ён мае ся-
рэд ні ўзро вень за роб ку, вы шэй шую 
аду ка цыю і лю біць па да рож ні чаць.

Сыр ныя сак рэ ты
ту раў скай гас па ды ні
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Ма ца рэ ла, ры ко та, мас кар по нэ... Лі та раль на пяць га доў та му Ма ца рэ ла, ры ко та, мас кар по нэ... Лі та раль на пяць га доў та му 
італь ян скія сы ры бы лі ў Бе ла ру сі эк зо ты кай, на якую ай чын ным італь ян скія сы ры бы лі ў Бе ла ру сі эк зо ты кай, на якую ай чын ным 
гур ма нам пры хо дзі ла ся па ля ваць. Ця пер гэ тыя пра дук ты, што гур ма нам пры хо дзі ла ся па ля ваць. Ця пер гэ тыя пра дук ты, што 
вы раб ля юц ца на ма лоч ным кам бі на це ў Ту ра ве, спа жыў цы вы раб ля юц ца на ма лоч ным кам бі на це ў Ту ра ве, спа жыў цы 
рас сма ка ва лі на столь кі, што прад пры ем ства ледзь ве па спя вае рас сма ка ва лі на столь кі, што прад пры ем ства ледзь ве па спя вае 
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ўні вер саль нас ці іх ужыт ку ў роз ных стра вах: за пя кан ка, пі ца, торт, ўні вер саль нас ці іх ужыт ку ў роз ных стра вах: за пя кан ка, пі ца, торт, 
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Ды рэк тар ка жа, што ажыц ця ві ла 
сваю ма ру рэа лі за ваць ся бе з усіх ба-
коў. Ства ры ла з ну ля, з ні чо га, спра ву, 
якая па спя хо ва рэа лі за ва на, раз ві ва-
ец ца і мае пос пех.

— Мой ма ты ва валь ны фак тар — 
за да во ле насць ад вы ні ку. Я не люб лю 
неш та ра біць дзе ля ра бо ты, а ха чу 
ба чыць вы нік, і тут ён ёсць. Сак рэт 
май го пос пе ху — ка ман да, якой я па-
ста ра ла ся ства рыць най вы дат ней шыя 
ўмо вы пра цы. Тут са бра лі ся леп шыя 
лю дзі рэс пуб лі кі, кас цяк якіх, так са ма 
ўлю бё ных у ра бо ту, за ха ваў ся, ні хто 
не сы шоў, хоць усе яны пры ез джыя.

Умо вы пра цы са праў ды кам форт-
ныя. Лю дзі пра цу юць у пры га жос ці, 
цеп лы ні і чыс ці ні. А ўсе тэх на ла гіч ныя 
тон ка сці для сы ра ро баў вы кла да юц-
ца на рус кай мо ве. Гэ та пра ві ла ды-
рэк тар увя ла з пер шых жа дзён, так 
ро біц ца і да гэ туль. Згур та ва ны ка лек-
тыў ра зам не толь кі пра цуе, а і ба віць 
воль ны час.

— Ту раў — не вя лі кі го рад, і ён 
аб ме жа ва ны ў маг чы мас цях ад па-
чын ку. Ка лі ча ла век толь кі пра цуе, 
гэ та га не хо піць для жыц ця. Па він-

на быць неш та для ду шы. Каб мае 
спе цы я ліс ты не раз бег лі ся, я вы ра-
шы ла згур та ваць ка лек тыў у ад но, 
за ра дзіць агуль ным ін та рэ сам. Тры 
ра зы на ты дзень па па ня дзел ках, се-
ра дах і пят ні цах у нас на кам бі на це 
фіт нес, а па аў то рках і чац вяр гах — 
ужо ча ты ры ме ся цы — кар па ра тыў-
нае вы ву чэн не анг лій скай мо вы. На 
вы хад ных мы ар га ні зу ем вы ез ды 
на пры ро ду, ве ча ры ны, тэ ма тыч-
ныя оў пэн-эй ры. На дзень сель скай 
гас па дар кі, на прык лад, зла дзі лі ры-
цар скую ве ча ры ну на Стру ме ні, а 
на Но вы год ар га ні за ва лі ве ча ры ну 
ў сты лі Чы ка га 1930-х. Ле там з па-
лат ка мі вы бі ра ем ся на пры ро ду са 
сва і мі дру гі мі па ло ва мі, дзець мі.

Ту раў скі кам бі нат ужо ця пер больш аў-
та ма ты за ва ны, чым ша ра го вае сыр нае 
прад пры ем ства ў Іта ліі, ад зна ча юць экс-
пер ты. Ле тась за вод вый шаў на поў ную за груз ку вы твор чых ма гут нас цяў пер шай чар гі бу даў ніц тва 
кам бі на та. Тут па ча лі пе ра пра цоў ваць 250 тон ма ла ка ў су ткі, з якіх атрым лі ва ец ца 29 тон сы ра. Ад нак 
на ват та кіх сыр ных «гор» ай чын на му спа жыў цу ўсё роў на не ха пае, бо бе ла рус кая мар ка па італь ян-
скай рэ цэп ту ры прый шла ся вель мі да спа до бы. Ду ма ец ца, з та кі мі апе ты та мі бе ла ру сы хут ка бу дуць 
з'я даць не 4,5 кі ла гра ма сы ру за год, а ўсе 25 кг, як у Іта ліі.

Сён няш няя за да ча ту раў скіх сы ра ро баў — на рас ціць ма гут нас ці, каб за су ткі пе ра пра цоў ваць 
400 тон ма ла ка і вы раб ляць но выя пра дук ты, якія па куль не да ся галь ныя з-за ад сут нас ці пэў на га аб-

ста ля ван ня.
— Каб за да во ліць по пыт на наш пра дукт і ад па вя даць 

за да чам ін вест-пра ек та бу даў ніц тва на ша га прад пры ем ства 
ў ме жах дзярж пра гра мы раз віц ця Пры пяц ка га Па лес ся, 
мы рас пра ца ва лі біз нес-план, згод на з якім да 2020 го да 
па він ны вый сці на аб' ём пе ра пра цоў кі 760 тон ма ла ка ў 
су ткі. Для гэ та га мы бу ду ем дру гую лі нію кам бі на та, фак-
тыч на да бу доў ва ем па ло ву прад пры ем ства, уз во дзім за вод 
у за вод зе. З лі пе ня пач не пры хо дзіць аб ста ля ван не, якое 
за раз рых ту ец ца, а ў ліс та па дзе лі нія па він на бу дзе за пра ца-
ваць, — рас ка за ла ды рэк тар. — Пач нём вы раб італь ян скіх 
тлус тых сы роў з лі ней кі крэм чы заў, аб ста лю ем цэх для 
га та ван ня сы роў гру пы па ста фі ла та (па шы рыц ца лі ней ка 
ма ца рэ лы). З'я вяц ца прын цы по ва ін шыя ва ры ян ты ўпа коў кі 
і но выя пра дук ты.

Мі ну лы год для ту раў скіх умель цаў быў ба га ты не толь кі 
на но выя пра дук ты, але і на асва ен не но вых экс парт ных 

пра сто раў. Бе ла рус кі сыр ядуць ця пер у 
Ка зах ста не, Ар ме ніі, Гру зіі, Кыр гыз ста не, 
Азер бай джа не, Аб' яд на ных Араб скіх Эмі-
ра тах, Сін га пу ры. У пла нах — за ах во ціць 
гур ма наў з Іра на, Іра ка, Кі тая.

— Вы нік ёсць і бу дзе яшчэ леп шы, — 
упэў не на кі раў нік сыр на га прад пры ем-
ства. — За мя жу пла ну ем ад праў ляць 
больш за 80% пра дук цыі, і Ра сія за ста-
нец ца для нас га лоў ным ганд лё вым парт-
нё рам. Ад нак мы спа дзя ём ся, што ў хут кім 
ча се змо жам асвой ваць два-тры но выя 
рын кі за год.

Па спя хо васць но ва га 
прад пры ем ства ба дай што 
ў пер шую чар гу тлу ма чыц-
ца асо бай і стаў лен нем да 
спра вы яго ды рэк та ра ці, як 
ка жуць мяс цо выя ра бот ні кі, 
бе ра гі ні за во да Воль гі Луц-
ко. Гэ тая жан чы на — кі раў-
нік но ва га фар ма ту, які не 
толь кі пра цуе за сум лен не і 
з ці ка вас цю, але атры моў вае 
ад гэ та га аса ло ду і ўпэў не ны 
ў тым, што тут здзейс ні ла ся 
яго ма ра.

Яна сцвяр джае, што пра-
ца ваць і кі ра ваць ка лек ты вам 
амаль у чвэрць ты ся чы ча ла-
век, боль шасць з якіх муж чы-
ны, зу сім не цяж ка, бо пра ца-
ваць ёй у за да валь нен не.

— Я ўцяг ну ты ча ла век 
і боль шую част ку свай го ча-
су ад даю ра бо це, жы ву ёю. 
Той пос пех, што ёсць у за во-
да, да сяг ну ты праз улю бё-
насць у сваю пра цу, ка лек тыў, на кі-
ра ва насць на вы нік. З са ма га па чат ку 
мы бы лі на цэ ле ныя на больш вы со кі 
ўзро вень ма ты ва цыі — на вы ха ван не 
пер са на лу. Збі ра лі мо ладзь па ўсёй 
кра і не. У боль шас ці аб са лют на ад-

сут ні чаў во пыт. З ад на го бо ку, гэ та 
кеп ска, з дру го га — доб ра, бо з ну-
ля мы за клад ва лі тое, што ха це лі, 
— па дзя лі ла ся ды рэк тар ААТ «Ту-
раў скі ма лоч ны кам бі нат» Воль га 
ЛУЦ КО.

Ідэй ная і на тхняль ная Воль га Вік-
та раў на прый шла сю ды з «Рэ чы ца -
піва», дзе прай шла шлях ад ла ба-
рант кі да на мес ні ка ды рэк та ра па 
якас ці, там на бі ра ла во пыт, які рэа-
лі за ва ла на ма лоч ным кам бі на це.

— Ка лі ў лю тым 2012-га з'я ві ла-
ся маг чы масць пе ра ехаць на ра бо-
ту ў Ту раў на мес ні кам ды рэк та ра па 
вы твор час ці, ні хві лі ны не ва га ла ся. 
Прый шла сю ды з ма рай пра пос-
пех, ка лі тут яшчэ фун да мент быў, 
за вод ства раў ся ў чыс тым по лі. Я 
з са ма га па чат ку ве да ла, якім ха чу 
ба чыць прад пры ем ства. Заўж ды 
ад чу ва ла ся бе тут як гас па ды ня, 
хоць паў на вар тас на ды рэк та рам 
пра цую толь кі трэ ці год, бо з са ма га 
па чат ку пры ма ла ўдзел у ста наў лен ні 
прад пры ем ства.

ЗА ВОД У ЗА ВОД ЗЕ

Аца ні лі бе ла рус кі сыр не толь кі спа жыў цы з роз ных 
кра ін, але і пра фе сі я на лы рын каў. Кам бі нат стаў лаў-
рэ а там кон кур су «Леп шыя та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на рын ку Ра сій скай Фе дэ ра цыі — 2015». Гэ та адзі нае 
ў кра і не прад пры ем ства, якое ад зна ча на дып ло мам 
лаў рэ а та Усе ра сій скай га лі но вай прэ міі «Ім парт аза-
мя шчэн не-2016» і атры ма ла На цы я наль ны знак якас ці 
«Вы бар Ра сіі», а яго ды рэк та ру пры су джа ны ме даль 
і зван не «Пра мыс ло вец го да». А сё ле та Воль га Луц ко 
ста ла ад ной з пе ра мож цаў на мі на цыі «За ўклад у раз-
віц цё вёс кі» кон кур су «Жан чы на го да».

Матэрыялы падрыхтавалі 
Ірына СІДАРОК, Алена ДАЎЖАНОК. 

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА
УНП 490871155

Сы ра роб Сы ра роб 
Аляк сей Аляк сей МОШ КІНМОШ КІН  

і яго пра дук цыя — і яго пра дук цыя — 
«Ма ца рэ ла «Ма ца рэ ла 
ў за ліў цы».ў за ліў цы».

Май стар участ ка 
Дзміт рый 
ШПА КОЎ СКІ со чыць 
за дак лад нас цю 
тэх на ла гіч ных пра цэ саў.

Апе ра тар аў та ма тыч най 
лі ніі ма лоч най вы твор час ці 
Анас та сія ША ПА ВА ЛА ВА.

На ад ным з участ каў прад пры ем ства. На ад ным з участ каў прад пры ем ства. 
На пя рэд нім пла не — На пя рэд нім пла не — 

на чаль нік вы твор час ці на чаль нік вы твор час ці 
Ва дзім Ва дзім КА ЛЯ ДЗІЧКА ЛЯ ДЗІЧ..

Сю ды пры бы вае транс парт з сы ра ві най.

КАР ПА РА ТЫЎ НЫ ФІТ НЕС 
І АНГ ЛІЙ СКАЯ МО ВА

Участак сметанковых сыроў.

З МА РАЙ 
ПРА ПОС ПЕХ

Наша каманда пра цу е 
за ідэю і ро біць якас ны 
пра дукт з лю боўю. Людзі 
ве да юць, што пра іх 
па кла по цяц ца, і ад каз ва юць 
ад па вед ным стаў лен нем 
да пра цы. Ні я кае са мае 
кас міч нае аб ста ля ван не 
не дасць та ко га вы ні ку, як 
ма ты ва ва ныя лю дзі, якія 
ўсё ро бяць у імя, для і дзе ля 
род на га прад пры ем ства     .”

“


